

长期照护师 期待“青春养老人”

最近,人力资源和社会保障部、国家医保局发布了《关于颁布健康照护师(长期照护师)国家职业标准的通知》。这是我国首个长期照护师国家职业标准,对长期照护师的职业技能等级、职业培训要求、职业道德等加以规范。长期照护师成为一个新的职业工种,会给养老行业人才培养带来哪些变化?能否激发更多年轻人投身养老行业?

“照护工作想做好不容易”

“老年人照护是我打算长期从事的工作领域。”22岁的北京首厚康健永安养老有限公司护理员王九达,于2023年6月正式入职,目前已在养老护理一线工作9个多月。王九达曾在2022年全国职业院校技能大赛高职组养老服务技能赛项中获得二等奖。他虽然年纪轻轻,但对于照护老人颇有心得。

来自国家医保局的信息显示,我国长期护理保险制度于2016年启动试

点,2020年扩大试点城市范围。目前,全国49个试点城市参保覆盖约1.8亿人,累计超过235万人享受待遇,累计基金支出超720亿元,提供服务的定点护理机构约8000家,护理人员接近30万人。与此同时,我国60岁以上失能老人超过4200万人,专业化、高素质的护理服务人员供给严重不足,严重制约了长期护理保险制度的可持续发展。人社部相关负责人表示,为加快培养更多专业化、职业化、规范化的专职长期护理保险服务人员,新修订的国家职业分类大典中专门设立了长期照护师这一新职业工种。

长期照护师是复合型人才

北京泰康溢彩公益基金会和北京师范大学中国公益研究院等机构2022年联合发布的《长寿时代中国养老机构高质量发展研究报告》显示,一方面,我国养老机构建设与发展呈现强劲势头;另一方面,养老机构也面临着入住率下

滑、专业人才缺乏、发展能力不足等问题。该报告显示,我国养老机构床位共488.2万张,在院人数约为222.4万人,养老机构平均入住率约为45.5%。此次发布的长期照护师国家标准明确:长期照护师需要具备为失能人员提供基本生活照料的能力,协助失能人员“体面”生活;需要具备基本医疗护理知识,能够及时发现并可以采取应急处理措施,协助失能人员“安全”生活;需要具备良好的道德素养,协助失能人员“尊严”生活;还需知晓长期护理保险基础知识,按要求提供服务,保证服务质量。

职业含金量如何进一步提升

2019年国务院颁发《国家职业教育改革实施方案》以来,很多职业院校开展教学改革积极对接教育部的1+X证书制度。专



护理员姜寅臻(后排居中)为机构里一位老人过生日。

家介绍,学校对养老专业学生提供人才培养方案会根据最新职业和岗位的要求进行调整,对接企业的新标准、新技术。北京劳动保障职业学院民生福祉学院教研室主任屈冠银指出,要解决养老行业人才匮乏问题,除了推出涉老职业技能等级证书、拓宽职业通道外,还需要从人才供给源头入手,解决智慧健康养老服务与管理专业招生难的问题。比如,在本科增设养老类专业、减免学费等。另外,还需制定并落实系统性激励措施,如入职补贴、工作年限补贴等。李桂杰

“老养残”家庭需要精准照护

如今,养老行业高速发展,要找一家合适的养老机构并不难。但对于那些“老养残”家庭——“日渐老去的家长,和正值壮年却离不开照料的孩子”来说,要找一家照护机构却很难。他们普遍面临着“公立养老院不收、私立又太贵”的困境。

有报告显示,超过四成的家长没有为子女或自身的养老进行一定的规划和准备,抱着“过一天是一天”的心态。

就当前来看,最基本的一点是,这个特殊群体的规模到底有多大,各地各部门有必要利用大数据先摸清楚。在具体应对上,有两个关键。一是,打通养老服务体系与残疾人服务体系、医疗服务体系的壁垒,通过跨部门的管理协同、资源共享形成合力,实现对“老养残”群体的精准照护。二是,考虑到“老养残”家庭需求的高度多元化,除了公共服务机构要增加兜底性福利保障,也应该重视鼓励社会力量的积极参与,为“老养残”家庭提供多样化、专业化的服务。

总之,“老养残”家庭是特殊群体,也是弱势群体,他们的养老困境和需求,应该被社会镜头所看见。 新京

供销宜万家 供销品质 美好生活

成为会员,足不出户,畅享全国各地农副名土特产

近日,春韵颂歌文化敬老活动走进城阳村社区。本次活动主题为“城”有颐养、“乐”享生活,不仅为居民送来了精彩纷呈的文艺节目,而且还带来了众多助老服务,满足了社区老人的所需所盼。

其中,供销宜万家把全国各地优秀的农副产品、瓜果蔬

菜、米面粮油通过供销社层层严选,足不出户,就让社区居民以优惠合适的价格团到。

王长亮大叔就是“供销宜万家”的老会员,他告诉我们,在这里他团过很多全国各地特色农副产品,“跟着供销宜万家,不用出门,就能享受到各地的好东西,

而且都是从基地直供餐桌,安全,健康。”王大叔开心地说到。如:正宗奶油富士,是“喝牛奶”长大的苹果,潍县萝卜,水嫩多汁,皮薄肉厚,正品湖北精品伦晚脐橙,不抛光不打蜡,黑龙江海林野生大松子,深山、无污染环境生长,头水紫菜,

滑嫩爽口,新鲜美味,一级淡干虾皮,野生捕捞自然淡干,美味新鲜天然钙库,金钩海米,天然日晒,淡干不咸,九成干度,肉质紧实,舟山带鱼,鱼身肥厚肉多无刺,浮龙湖畔野跑黑猪,高品黄牛肉,舌尖上的享受,宁夏盐池滩羊,吃中草药、

喝矿泉水的好羊肉,碭山酥梨……供销宜万家致力于打造一个集文化旅游,民生团购,农副产品进万家的服务平台!弘扬地方特色文化,宣传地方旅游文化,助力民生企业发展。

地址:青岛市市南区宁夏路112号供销宜万家

